
Безпека об'єкта " УК Р И ТТЯ " :

Над зруйнованим четвертим 
блоком Чорнобильської АЕС у 
1986 році була зведена унікальна 
споруда — «Укриття». Виконува
лися роботи в екстремальних, 
вкрай небезпечних умовах дис
танційним методом, оскільки рів
ні радіації були смертельними для 
людей. Тому точних даних про 
ступінь руйнування конструкцій 
блока після аварії не було. Ми
нуло 13 років. За цей час на 
об'єкті «Укриття» сталися знач
ні, і не в кращий бік, зміни: ста
ріли, роз'їдалися іржею метале
ві і залізобетонні конструкції, в 
стінах і на даху з'явилися щілини, 
паливомісткі маси руйнувалися,

Закінчення на стор. 4

ПОЧАТОК ЗРОБЛЕНО 
Центральний зал колиш нього  четвертого енерго блока .  С пец іа л іс 
ти називають це верхньою частиною схеми «Є»,  де на передньому  
плані з о б р а ж е н і  датчики ( б у ї ) ,  встановлені  за д опомогою верто
льота у 1986 році.  Тут мертва тиша і морок,  що збудив лише спалах  
автоматичної  ф о то кам е ри -«с тал к ер а» .



Безпека об'єкта «УКРИТТЯ»: ПОЧАТОК ЗРОБЛЕНО
Закінчення. Поч. на стор. 1

перетворювалися на порох, під 
дією зовнішніх факторів вини
кали ланцюгові реакції, що, на 
щастя, швидко «гасилися».

Об'єкт «Укриття» — так офі
ційно називається оболонка, в 
яку був «одягнутий» зруйнова
ний реактор. У народі її назвали 
влучно і образно — «саркофаг», 
у нутрощах якого зачаїлися 
мільйони і мільйони рентген. 
«Одяг» «саркофага», «пошитий» 
у неймовірно важких умовах, 
швидко зношувався. І сьогодні 
одним з найголовніших, найна- 
гальніших завдань є «залатати» 
його, щоб міг він служити далі.

Конкретних першочергових 
завдань по убезпеченню «Укрит
тя» п'ять. Це в основному зміц
нення конструкцій, що тримають 
його дах. Спочатку цього потре
бують балки, що в інженерних 
кресленнях мають номери «Б-1» 
і «Б-2», потім балки образно наз
вані «мамонт» і «восьминіг», та 
вентиляційна шахта.

Чому саме великі роботи на 
«Укритті» було почато з конст
рукцій Б-1 і Б-2, про стан яких 
довго не було ніяких відомос
тей? А все тому, що опори цих 
балок були просто поставлені

на старі, пошкоджені після ви
бухів 1986 року конструкції, точ
ніше на те, що після них лиши
лося. В умовах 1986 року через 
високі радіаційні поля дістатися 
до них змоги не було, а тому оці
нити ступінь їхнього руйнуван
ня не уявлялося можливим. Піз
ніше до того ж виявилося, що 
кріплення цих балок недостат
нє, не відповідає проектним рі
шенням. Чим це загрожує?

Обваленням у будь-яку 
мить даху у випадках виникнен
ня надзвичайних ситуацій, бо ці 
балки тримають так званий 
трубний накат площею три ти
сячі квадратних метрів.

...Із заступником начальни
ка об'єкта «Укриття» з безпеки 
Артуром Корнєєвим піднімає
мося на 70-метрову висоту— на 
дах «саркофага», де доведеть
ся невдовзі працювати людям. 
Артур Анварович показує щіли
ну, крізь яку видно опору і час
тину балки. Дозиметр тонень
ким писком повідомляє про під
вищений радіаційний фон.

Унизу, на землі, будівельни
ки підприємства «Укренерго- 
буд» монтують підкрановий 
шлях і сам кран, з допомогою 
якого вестимуться всі роботи по

зміцненню балок. На черзі — 
монтаж ліфта, яким люди і дріб
ні матеріали доставлятимуться 
на дах «саркофага».

Колектив цієї будівельної 
організації торік успішно вико
нав ремонт вентиляційної труби 
між третім і четвертим блоками, 
одержавши сертифікаційні до
кументи на право ведення робіт 
на «Укритті».

Працювати доведеться в 
місцях, де гамма-фон досягає 
двох рентген на годину. До лис
топада цього року належить ос
воїти 800 тисяч доларів — пов
ну вартість зміцнення балок. За 
цей час через об'єкт «пройде» 
до 800 чоловік. Справа в тому, 
що максимальна доза, яку мо
же набрати робітник, не повин
на перевищувати два з полови
ною рентгена — піврічної дози 
працівників атомних станцій.

— З технічної ж точки зору, 
— каже Артур Анварович, — 
завдання складності на являє. 
Укріплення балок полягає у при- 
варюванні до них металевих 
страхувальних пластин, так зва
них «косинок», і залиття під ос
нову опор бетону. Ось тут, — по
казує він, — у даху буде виріза
ний отвір, через який робітники

проникатимуть під оболонку 
«саркофага».

Головна ж проблема, що 
стоятиме перед будівельника
ми і колективом об'єкта «Укрит
тя» в тому, як вберегти людей 
від іонізуючого випромінення, 
особливо під час робіт всереди
ні «саркофага». В цьому плані в 
колективів об'єкта «Укриття» і 
«Укренергобуду» вже є певний 
досвід. Як же будуть захищені 
робітники, які на висоті 70 мет
рів над землею, на так званому 
трубному накаті площею 400 
квадратних метрів розмістять 
необхідну техніку, інструменти, 
знаходимугься самі? Забігаючи 
трохи наперед, скажу, що тут 
спорудять «місце відстою» із 
свинцевим захистом, де пере
буватимуть люди, тимчасово 
вільні від виконання робіт.

До приходу сюди зайняті на 
об'єкті робітники навчатимуть
ся виконанню операцій за сво
єю спеціальністю на тренажері, 
де освоять всі елементи техно
логії. Тільки після цього вони бу
дуть допущені на «Укриття». А до 
того, як на дах «саркофага» під
німуться будівельники, буде по 
можливості максимально де
зактивована зона на даху, де во

ни працюватимуть.
За всіма робочими місцями 

постійно вестиметься відеокон- 
троль. Як це відбуватиметься, я 
пересвідчився особисто. Коли 
пізніше ми зайшли на пункт до
зиметричного контролю, на
чальник зміни цеху радіаційно
го і технологічного контролю Ан
дрій Шмаргун сказав, що з того 
моменту, як ми з Корнєєвим ми
нули міліцейський пропускний 
пункт, очі трьох телекамер сте
жили за всіма нашими пересу
ваннями по майданчику і даху.

Вперше в практиці робіт у 
радіаційно небезпечних умовах 
люди працюватимуть з новітні
ми дозиметрами американсь
кого виробництва з радіопере
давачами. На пункті дозимет
ричного контролю спеціалісти 
постійно знатимуть, скільки мі
лірентгенів набрав той чи інший 
робітник, і подаватимуть йому 
по радіозв'язку сигнал про те, 
що час залишати місце роботи. 
На інших, простіших дозимет
рах буде встановлений поріг оп
ромінення, який не можна пере
вищувати. В разі його досягнен
ня прилад сам подасть «голос»: 
писк про необхідність залишити 
небезпечну зону.

Зварники, яким доведеться 
працювати всередині «Укрит
тя», матимуть спеціальні костю
ми з гермошоломами і респіра
тори з піддувом — повітря від
смоктуватиметься з них приму
сово.

Прилади безперервного 
контролю вестимуть спостере
ження за потужністю дози і по
вітрям. 5-6 разів на зміну їхні да
ні фіксуватимуться. Під час 
сильного вітру, дощу, граду всі 
роботи припинятимуться. Вста
новлена максимальна колек
тивна доза опромінення на час 
укріплення балок Б-1 і Б-2: вона 
не повинна перевищувати 600 
рентгенів.

Як сказав начальник об'єк
та «Укриття», заступник гене
рального директора Чорно
бильської АЕС Валентин Куп- 
ний, після зміцнення балки мо
жуть простояти ще 50-100 років.

Отже, нарешті, через 13 ро
ків ми приступаємо до убезпе
чення найнебезпечнішого ра
діаційного об'єкта на планеті. 
Попереду ще, як мовиться, не
початий край роботи. Але муд
ро кажуть: «Початок — полови
на справи».

Дмитро ГЕОРГІЄВ.


